

# 科学认识放疗后味觉改变

(下)

程平 吕俊霞

## 放疗引起的味觉改变会好起来吗?

放疗引起的味觉改变一般在放疗2周(累积剂量20Gy,大概10次左右)时开始出现。随着治疗次数的增加,味觉改变症状会逐渐加重。到20~30次的时候(累积剂量50~60Gy)达到最大耐受量,基本上在放疗快结束的时候,味觉改变是最严重的,但味觉细胞每30天就会更新1次,所以患者及家属不用太过担心。患者放疗结束后差不多十天左右,味觉就会开始慢慢恢复,吃西药就开始尝得到甜味了。大多数患者在2~4个月时能完全恢复,但也有个别患者恢复的时间稍会长一些,需要1~7年不等。

## 味觉改变时我们可以这样做

### 1. 饮食方面

味觉缺失或味觉减退,可以在食物中增加调味品,如盐、油脂和香料等。如感觉食物变得太咸或太甜,则尝试中少放盐和香料等调味品。将食物煮一煮使其更加入味,不吃调味料重

的食物。但是,不要因为吃太咸或太甜都是咸的,就不放盐或者不放油,因为盐可以补充人体每天需要的钠离子,有些脂溶性维生素是必须要用油才能把维生素溶解,才能被人体很好地吸收,比如红萝卜、番茄等。

感觉口渴时,避免吃红肉、茶和巧克力等食物,可以吃禽肉、乳制品等高蛋白食物。

感觉口中金属味时,避免接触金属器具,使用塑料餐具,可以食用冷水、冷藏或冷冻的食物,多吃蔬菜和新鲜水果等,补充维生素C和维生素E。

就餐时多喝水,以帮助吞咽及避免口中不好的味道。

放疗前后1~2小时内避免进食。

鼓励患者尝试新鲜食物,少食多餐。此外,还可以采取多喝水,在餐前吃硬糖等刺激唾液分泌,充分咀嚼食物可增加唾液分泌和食物中香味化合物的释放,从而刺激更多的味觉细胞。当然,保持口腔卫生也很重要,如饭前、后刷牙,使用盐水、碳酸氢钠溶液或抗菌的漱口口水漱口。

**2. 药物方面**

研究表明,神经化疗患者血清、唾液和唾液中锌水平明显低于正常值,锌缺乏可引起味觉、嗅觉细胞生长缓慢,使味觉和嗅觉的敏感度丧失,味觉和嗅觉丧失。患者可以在医生的指导下补充锌、甲地孕酮、谷胱甘肽、氟哌酮等。

(作者单位:四川省肿瘤医院放疗科)



四川省抗癌协会  
四川省肿瘤医院  
项目协办:

# “健康”的食品真的健康吗?



## 速溶咖啡——不健康

目前营养学界共识是,每天摄入不超过400毫克咖啡因的咖啡有利健康。不过,这个咖啡是指“纯咖啡”,但“速溶咖啡”甜而且涩,于是有了香甜可口的“1+2咖啡”“三合一咖啡”。以一款市面销量较大的速溶咖啡为例,一包15克的速溶咖啡中的咖啡因含量大约在2毫克左右,其他的就是糖和植脂末和奶精等,世界卫生组织每日建议,每天的糖摄入量控制在每天摄入总能量的10%以下,推荐摄入量大约是30克左右。而一杯速溶咖啡的含糖量是10克左右,每天喝几杯咖啡,也就“到顶”了。

## 果汁——甜蜜隐患

爱喝果汁的人不少,于是有不少朋友特意买新鲜的水果榨汁喝,可是即使新鲜榨果汁也存在健康隐患。一个苹果你要嚼很久,一杯果汁三五口就能喝完,而且这个苹果才能榨出一杯苹果汁,这无形中增加了糖的摄入量,而且果汁口感酸,很容易喝多。另外,水果榨汁以后,由于细胞壁被破坏,其中的糖分会变成“游离糖”,消化、吸收更快,血糖升高,增加脂肪肝、高血压、糖尿病、心脏病等发生的风险。不仅如此,据美国波士顿大学的一项研究表明,每天喝一杯果汁,中风风险增加41%。

进食蔬果,我们主要是想吸收其中的矿物质和维生素等,但是在榨汁的过程中维生素还会氧化,类黄酮、花青素等抗氧化成分也会遭到破坏,而且很多不溶性膳食纤维和微量元素都会留在果渣渣滓中,被扔掉。由此看来,水果还是直接吃吧! (张翰卿)



**清算公告**

四川鑫泰科技有限责任公司 (以下简称鑫泰) 因股东会决议决定清算,现公告如下:自公告之日起45日内向债权人申报债权,逾期不予受理。债权人应在公告之日起45日内向四川鑫泰科技有限责任公司清算组申报债权。特此公告。  
清算人:刘之波  
2019年5月8日

# 前列腺癌的预防

王培禄



**4. 选择性雄激素受体调节剂——特洛米芬。**通过一种雄激素受体,雄激素非依赖性前列腺癌从前列腺上皮细胞内和癌的形成。

**5. 黄豆。**黄豆主要的异黄酮成分可抑制良性和恶性前列腺上皮细胞生长。下调雄激素调节基因和减缓肿瘤生长。食用豆腐可以降低患前列腺癌的风险。

**6. 番茄红素。**番茄红素是人体血液中最主要的类胡萝卜素,具有很强的抗氧化活性。摄入番茄红素可以降低患前列腺癌的风险。

**7. 绿茶。**绿茶被认为具有预防前列腺癌的作用,主要依据是流行病学研究发现在饮食中摄入绿茶较多的亚洲,前列腺癌的患病率较低。有研究表明,从绿茶中分离出的多酚成分能显著抑制肿瘤的发展和转移。

显然遗传和家族因素这些方面我们无法选择,但其他可能导致前列腺癌发病率升高的因素,在我们日常生活中还是可以改变生活方式来干预。

由于前列腺癌是一种常见病,疾病状态与治疗相关。前列腺癌可以通过相对安全的口服药物预防。但目前的证据还不足以推荐任何食物或补充剂作为预防前列腺癌的常规预防措施。

**1. 非那雄胺。**通过服用非那雄胺诱导获得性 II 型 5α-还原酶缺陷,会减少前列腺双缩脲水平,从而阻止前列腺癌的发生。

**2. 硒。**人体实验表明,硒可以减少发生前列腺癌的风险。通过食物补充硒能持续明显减少前列腺癌的发生率。

**3. 维生素E。**维生素E是一种天然的脂溶性维生素复合物,其功能主要是充当细胞膜上的脂溶性抗氧化剂。维生素E活性最强形式是α-生育酚,α-生育酚通过诱导细胞周期阻滞和直接的抗氧化活性来影响癌的发展。“α-生育酚、β-胡萝卜素癌症预防试验”支持维生素E预防前列腺癌的作用。

(作者单位:四川省泌尿外科医院)

前列腺癌的发生是一个多步骤的分子过程,理论上我们在恶性肿瘤的形成前进行干预提供了机会。包括通过改变生活方式(饮食改变、戒烟、增磅)或化学预防,即利用自然的或者人工合成的药物去逆转、抑制、防止癌位的发展。

四川省医学会泌尿外科学会  
四川省泌尿外科医院

# 翠屏区反邪教协会成立



会,在新时代新起点上要进一步增强责任感、使命感和紧迫感,团结带领全区广大反邪教有识之士,在广大会员的积极参与和共同努力下,认真学习贯彻落实总书记反邪教工作讲话精神,不忘初心、牢记使命,为建设美丽幸福新蜀南做出更大贡献。

会议强调,翠屏区委政法委、区科协要大力支持反邪教协会各项工作,不断提升协会工作水平。各会员单位要加强沟通协调,形成合力积极参与协会工作,为协会发展多做贡献。

会后,四川省反邪教协会、宜宾市委政法委相关负责人围绕统战领域反邪教工作思想引领、宣传教育、中、省、市、县、镇五级反邪教协会工作的重要性、做好新形势下统战领域反邪教工作等方面进行了专题培训。(省反邪教协会供稿)

四川省反邪教协会

本报讯 近日,宜宾市翠屏区反邪教协会成立大会在宜宾市召开,四川省反邪教协会、宜宾市委政法委、翠屏区委政法委相关负责人出席会议并讲话。宜宾市各区县委书记、分管反邪教工作负责人、各区县反邪教协会负责人、区反邪教协会各团体会员单位及各乡镇负责人参加会议。



# 全球海洋温度升高

西媒称,美国一个科学家团队已经确认全球海洋温度的升高会推动温室效应的加剧,并会提高大气中二氧化碳的含量。这项研究4月29日发表在《美国科学院学报》月刊上。

研究报告指出,海洋深处之前被冻结的甲烷水合物,随着气候变暖导致的升温,世界上许多地区的海洋底部产生的二氧化碳再生可能会加速。“研究结果表明,全球变暖将导致许多地区的甲烷水合物,这也就意味着低洼深海和冰存在那里的机会变少。”这份研究报告的主要作者、哥伦比亚大学专业海洋学家安德森说。

安德森称,人类每年排放到大气中的二氧化碳有四分之一被海洋吸收,这是对温室效应的巨大制约。

安德森称,除了纯粹的物理和化学过程外,其中很大一部分二氧化碳被光合浮游生物吸收,这些浮游生物死亡后,它们的残骸就会漂到海洋深处并进行分解,其中一部分最终会被埋藏在海洋深处,与大气隔绝几个世纪或更长时间。

报告指出,然而,在这些残骸中的很多低洼海洋深处之前会被甲烷水合物消耗,需氧菌和人类一样会呼吸氧气并释放出二氧化碳,因此大部分再生的二氧化碳会再次进入大气。

报告称,在肥沃的区域,由于细菌和其他生物吸收了有机物质,因此海水表面附近的氧气迅速消耗殆尽。

“人们此前并不相信较浅海域正在发生更多二氧化碳再生,而事实表明,这种猜想并不对。”研究报告的另一作者弗兰克·安德森表示。

研究人员认为,这至关重要,因为根据模型,随着海水的升温,海洋最小氧含量带将向全球更大区域、更深海洋延伸并变宽。

随着人们生活水平的提高,我们不再仅仅是满足于吃饱,更多的开始追求吃“好”。于是有不少人根据自己的理解,选择了一些“对身体好”的食物,以此来“养生”,谁曾想这些我们认为“健康”的食品往往并不“健康”。

## 蔬菜沙拉——不瘦反胖

对于很多肉食主义的年轻人来说,蔬菜的摄入量往往不足,所以“多吃蔬菜有益健康”这个宣传,对于她大多数的年轻人来说是,可吃菜叶子没滋味的。不少人就开始往蔬菜沙拉里加上一系列调味的酱汁,如沙拉酱、蛋黄酱等。可是你知道吗?这个操作比原本健康的蔬菜不再健康了!以生菜为例,300克生菜的热量只有165千焦,而且会有相当多的维生素和矿物质,但如果加入20克沙拉酱,热量立刻增加一倍,相当于午餐食指南建议的全天摄入量的一半至一半,增加的脂肪相当可观。

## 多吃坚果——藏“杀机”

坚果,作为一种健康的小零食,很多家庭都会经常购买。但因为口感问题,在购买时大家往往不喜原味,偏爱盐焗、油炸口味的产品。殊不知,经过油炸、盐焗的坚果,往往属于高盐、高油的食物,对人体健康反而有害。另外,控制坚果的不同口味,也就意味着增加了其他配料,添加剂,吃多了对身体没有好处,浓郁的口味还会掩盖坚果的营养成分。误食的话,特别引起腹泻、重则可诱发肝旺、心脏病等。建议坚果最好吃原味的,以每周50~70克为宜。

四川省反邪教协会

四川省反邪教协会

四川省反邪教协会

四川省反邪教协会